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津东总工发 [2017]8号

“践行新理念、建功‘十三五’”

   ——河东区2017年“五比一创”劳动竞赛实施意见

各基层工会：

     2017年是全面实施“十三五”规划、全面建成高质量小康社会的重要一年，也是工会改革创新的攻坚之年。为贯彻落实区委、区政府“双万双服”、“四个攻坚战”和二十项民心工程等活动的有关精神以及市总工会《2016—2020年劳动竞赛“十三五”规划》的目标任务，区总工会决定在全区干部职工中深入开展形式多样、特色鲜明的“五比一创”劳动竞赛活动，具体方案如下。

一、指导思想
       全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和对天津工作“三个着力”重要要求，认真落实中央和市委党的群团工作会议和市委十届十次、十一次全会以及区第十一次党代会重要部署，紧紧围绕区委、区政府中心工作，充分发挥工会组织优势，继续深化创新“五比一创”劳动竞赛，大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格，进一步激发全区广大干部职工创造活力，为实现“十三五”确定的各项目标任务建功立业、多做贡献。
二、竞赛主题

河东区2017年劳动竞赛主题为：践行新理念、建功“十三五”

三、竞赛范围和主要内容
劳动竞赛范围：在全区各委办局、街道、社区、行业、企业开展主题鲜明、各具特色的劳动竞赛活动。
劳动竞赛内容：

一是围绕“双万双服”、“四个攻坚战”和二十项民心工程工作任务开展竞赛

按照“创新竞进、优化结构、以质为帅、效速兼取”要求，围绕区委、区政府中心工作，在全区承担重点任务的部门和广大职工中开展“比质量高、比速度快、比效益好、比作风强、比安全优，创一流品牌业绩”的劳动竞赛。通过竞赛活动进一步激发全区干部职工工作的积极性和创造性，推动创新提质、效益提升和发展提速，为圆满完成全年目标任务多做贡献。

二是围绕迎全运城市文明建设综合提升工程开展竞赛

以第十三届全运会召开为契机，围绕迎全运城市文明建设综合提升工程开展“比文明有礼、比诚信服务、比节能环保、比美化环境、比安全稳定，创文明美丽城区”竞赛，大力弘扬文明新风尚，加快美丽河东建设，促进职工文明素质和城区文明程度提升。
三是围绕职工技能素质提升开展竞赛

适应经济发展新常态，扎实推进京津冀协同发展，助推“海河号”航船奋力前行，引领职工当好“海河号”的同船者、划桨人、主动力，在全区各行各业中开展“比技能、比服务、比效益、比创新、比安全，创和谐团队”竞赛，不断扩大竞赛覆盖面，重点推进街道非公企业劳动竞赛，激发广大职工立足岗位、提高技能的工作热情，促进职工岗位成才，推动各项工作任务优质高效完成。

四是围绕弘扬工人阶级伟大品格和劳模精神开展竞赛

坚持把弘扬工人阶级伟大品格和劳模精神与开展劳动竞赛紧密结合起来，及时发现和选树竞赛活动中涌现出来的先进典型和模范人物，发挥劳模的示范引领作用，营造崇尚劳模、学赶先进、争创一流的良好氛围，助推竞赛活动广泛深入开展。
劳动竞赛活动覆盖全区企事业单位和职工90%以上。
    四、竞赛阶段划分及考评奖励办法

1、竞赛启动阶段（2017年3月15日-- 4月15日）

各基层工会制定劳动竞赛方案，明确主题、确定内容、突出重点、创新形式，提出推进举措和要达到的目标，于4月15日前报区总工会民管部。区总工会将对各单位劳动竞赛方案进行审核筛选，确定竞赛重点单位给予资金支持。

2、竞赛实施阶段（2017年4月15日-- 10月30日）

区总工会深入各参赛单位，按照竞赛方案跟踪进程、指导服务；各基层工会要及时将竞赛活动中的典型经验进行宣传报道，通过典型引路，推动劳动竞赛工作的有效开展。

3、验收表彰阶段（2017年11月1日--12月31日）

各系统、单位要从实际出发制定相应的考评办法，对竞赛中做出突出贡献的先进单位、集体和个人在自评基础上，积极申报区级荣誉称号。区总工会将依据各参赛单位竞赛方案、活动进度、节点总结、影像资料等档案台账组织验收，选树一批在劳动竞赛活动中特色鲜明、成效显著、贡献突出的各类先进，授予河东区劳动竞赛先进单位、先进集体和岗位标兵等荣获称号，对竞赛活动中成效特别显著、贡献特别突出的单位、集体、个人作为区级、市级“五一”劳动奖状、奖章和工人先锋号评选优先推荐对象。

五、工作要求

（一）加强领导，健全机制

各级工会要成立劳动竞赛组织机构，结合实际制定竞赛方案。要把竞赛活动列入工会工作目标考核的重要内容，定期对竞赛活动及成效进行考核评估。要善于借势借力，整合各方资源，形成工作合力，为确保活动扎实开展提供组织保障。
（二）提升素质，争创一流 

各级工会要把劳动竞赛作为提高职工队伍整体素质，培育人才的重要课堂。通过强化技术培训、岗位练兵等活动，努力激发广大职工的创造潜能和创新活力，培养和选树各行各业先进典型，为河东区经济社会又好又快发展提供有力的技术支撑和人才保证。

（三）示范引领，增强实效

各级工会组织要坚持把弘扬工人阶级伟大品格和劳模精神与区委区政府中心工作和“五比一创”劳动竞赛结合起来。要善于总结推广竞赛活动中好的经验做法，充分利用各种新闻媒体，加大对竞赛的宣传力度，努力营造学赶先进、创先争优的浓厚氛围，不断激励广大干部职工立足本岗、踏实工作，求真务实、多做贡献，切实增强竞赛活动的实效性。

                                         河东区总工会
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