天津市河东区总工会文件

津东总工发 [2019]27号                         签发人:李秋亮
关于推荐评选2018年度河东区五一劳动

奖状、奖章和工人先锋号的通知
各基层工会：

2018年，在区委和市总工会的领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真落实区委和市总工会的各项工作部署，以习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”为元为纲，以新发展理念为引领，坚定不移走高质量发展之路，充分发挥了工人阶级的主力军作用。为激励职工群众，表彰先进典型，进一步引领全区广大职工为推进河东高质量发展、加快“四个之区”建设建功立业，河东区总工会决定在2019年“五一”前夕，表彰一批为我区经济社会发展作出突出贡献的先进个人、单位和集体，分别授予河东区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号。现就有关事项通知如下：

一、评选范围

（一）五一劳动奖章。已加入工会组织的职工（含外来务工人员）均有参评资格。

（二）五一劳动奖状。凡本区已建立工会组织的企业、事业、机关和社会团体均有参评资格。

（三）工人先锋号。凡本区已建立工会组织的企业、事业、机关和社会团体所属的车间、工段、班组、处（科）室均有参评资格。

（四）范围要求。推荐评选的河东区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号按照不重复授予原则，曾荣获2015年度、2016年度、2017年度河东区五一劳动奖状、奖章和工人先锋号荣誉称号的单位、集体和个人不再推荐申报。  

凡出现下列情况之一的单位和单位负责人不作为五一劳动奖状、奖章的推荐对象：

1.企事业单位和民办非企业单位未建立职工（代表）大会制度的；

2.发生生产安全死亡事故、严重职业危害或群体性事件的；

3.2018年度企业未签订工资集体协议的；

4.未被命名为区级（含）以上劳动关系和谐企业称号的；

5.拖欠职工工资和欠缴职工社会保险费的；

6.未按时足额缴纳工会经费的。

二、评选比例

在推荐评选的河东区五一劳动奖章先进个人中，一线职工和专业技术人员不低于70%；农民工不低于5%；事业单位党政负责人、企事业单位高级管理人员和机关正、副处级公务员不超过10%。其中：非公有制企业职工比例力争达到30%；女职工、青年、少数民族应占有一定比例。

在推荐的河东区五一劳动奖状先进单位和工人先锋号先进集体中，非公有制企业比例力争达到30%。

三、评选条件

河东区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号推荐评选对象必须带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻党的十九大精神，坚定理想信念和政治立场，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，严格遵守法律法规和各项规章制度，积极投身“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为我区经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设作出突出贡献。同时还应具备下列条件之一：

（一）在以提升发展质量效益为重点，加快经济结构优化升级，提升科技创新能力，为企业发展增品种、提品质、创品牌，大力推动质量变革等方面作出突出贡献的;

（二）在以深化供给侧结构性改革为重点，大力营造良好营商环境，弘扬优秀企业家精神，着力消除制约效率提升的各种体制机制障碍，大力推动效率变革等方面作出突出贡献的;

（三）在以促进先进制造业和现代服务业优化提升为重点，着力发展智能科技，培育壮大先进制造业，大力发展现代服务业，推动生产性服务业与先进制造业融合发展，大力推进动力变革等方面作出突出贡献的;

（四）在深入推进京津冀协同发展、对接雄安新区建设等方面作出突出贡献的;

（五）在大力发展社会主义民主，推进依法治市，提升治理体系和治理能力现代化水平，维护社会公平正义，保障社会和谐安定等方面作出突出贡献的;

（六）在发展绿色低碳循环经济，推进大气污染防治、打赢蓝天保卫战，实施生态保护和生态修复，促进节能减排，着力打造绿色城市、海绵城市、智慧城市，进一步提升城市生态宜居水平等方面作出突出贡献的;

（七）在推进重大工程建设、重大科技项目攻关以及促进安全生产等方面作出突出贡献的;

（八）在保障和改善民生，帮助贫困群众解决实际问题，加大困难群众、弱势群体精准帮扶力度等方面作出突出贡献的;

（九）在其他方面作出突出贡献的。
四、评选程序

（一）4月8日前。区总工会组织部制定2018年度河东区五一劳动奖评选通知和名额分配草案，召开党组会议审议通过后，制定下发评选通知，部署相关工作。

（二）4月18日下班前。各基层工会实行差额评选程序，即先进行初始提名，再采用差额方式确定推荐对象。所有推荐对象必须经所在单位民主推荐，由职工代表大会或职工大会审议通过，报同级党组织同意后向区总工会申报。

（三）区总工会审核推荐。区总工会对基层申报对象的资格、结构和事迹先进性进行审核把关，并经集体讨论通过，报同级党组织审议。在此期间，申报河东区五一劳动奖状的企业和申报河东区五一劳动奖章的企业负责人，须经区市场和质量监督、税务、劳动保障、社险、安全监察、生态环境、卫生健康等部门审查同意；国有和国有控股企业及其负责人还要经过审计、纪委监委等部门审查同意。申报河东区五一劳动奖状的事业单位和申报河东区五一劳动奖章的事业单位负责人，须经审计、纪委监委等部门审查同意。凡出现上述任意一项不合格的，不能作为推荐对象。

（四）区总工会有关部门进行联合审查。根据各基层工会推荐的相关材料汇总，对推荐单位的性质和人员身份等情况进行审核，如被推荐对象存在弄虚作假瞒报身份等情况，一律取消推荐资格。
五、申报要求

（一）凡申报河东区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号的，需填报相应《审批表》（附件1-3）一式三份，主要事迹力求简明，重点突出，不少于1000字。

（二）有关职能部门外审内容：申报五一劳动奖状的企事业单位和申报五一劳动奖章的企事业负责人还须报送《河东区五一劳动奖状、奖章推荐对象（企事业单位或企事业负责人）有关部门签署意见表》（附件4）一份；党政机关和社会团体领导干部（正副处级）还须报送《河东区五一劳动奖章推荐对象（处级领导干部）有关部门签署意见表》（附件5）一份。

（三）工会内审内容：申报五一劳动奖状的企事业单位和申报五一劳动奖章的企事业负责人还要经区总工会组织部、劳动关系部、财务资产管理部和权益保障部等部门审查同意。凡出现上述任意一项不合格的，不能作为推荐对象。审查及报送材料如下：

1.审查建会情况；

2.审查工会经费缴纳情况；

3.审查劳动关系是否和谐，职代会和集体合同等情况。

（四）请各单位先将河东区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号的《登记表》（附件6-8）的纸质版（A4）和电子版，及200字精简事迹材料电子版，申报对象为个人的，需要上报个人工作照电子版（1张，需清晰照片），申报对象为单位或集体的，需要上报单位或集体的工作照或合影电子版（1张，需清晰照片），于4月15日下班前一并报区总工会组织部。 

请各单位将河东区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号的《审批表》（附件1-3）的纸质版（A4）和电子版（报邮箱），以及《有关部门签署意见表》（附件4-5）纸质版，于4月18日下班前一并报区总工会组织部，逾期不报取消申报资格。

联 系 人：李同义  杜莉倩

联系电话：24316932

电子邮箱：hdqzghzzb@126.com
附件：1.2018年度河东区五一劳动奖章推荐审批表

2.2018年度河东区五一劳动奖状推荐审批表

3.2018年度河东区工人先锋号推荐审批表

4.河东区五一劳动奖状、奖章推荐对象（企事业单位或企事业负责人）有关部门签署意见表

5.河东区五一劳动奖章推荐对象（处级领导干部）有关部门签署意见表

6.2018年度河东区五一劳动奖章登记表

7.2018年度河东区五一劳动奖状登记表

8.2018年度河东区工人先锋号登记表

9.2018年度天津市五一劳动奖和工人先锋号推荐评选细则

10.2018年度河东区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号填表说明及内外审要求

以上附件请在区工会网站：http://www.hdqzgh.com/通知公告栏下载。

河东区总工会

                           2019年4月9日
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